

военного училища. Единственным целым соединением является 17 танковая бригада, появившаяся перед Медынью. Пока подтверждается предположение, что противник больше не имеет крупных резервов...» (ЦАМО, фонд 500, оп. 12462, д. 548, л. 181-258, сводка от 10

Даже сегодня, через 65 лет после того, как под Москвой совершен всенародный подвиг, обозначивший поворотный момент в истории Великой Отечественной войны, историки и политологи не устают спорить о цене, которую пришлось заплатить нашей стране за эту победу. Долгие годы события той поры представали на страницах газет, в книгах и кинофильмах главным образом в помпезных красках, которые в последние годы сменил уничижительный, зачастую оскорбительно-пренебрежительный тон. Ряд «исследова-телей» твердит, что, мол, потери наших войск были неоправданно велики, командование - растерянно и трусливо, а солдаты служили бессловесным пушечным мясом, либо, паникуя, сдавались в плен и бессмысленно гибли при бег-

Если вдуматься, такая «правда о войне» - горькая для ветеранов расплата перед нынешними поколениями за многолетнюю завесу тайны над истинным, земным смыслом их подвига. И тот факт, что с лица подмосковной земли оказалась стерта память о целой танковой бригаде, - потеря того же рода. Но не зря говорится: война - работа грязная. Да, было все: и растерянность, и страх, и трусость. Но была и отвага, и стойкость - до зубовного скрежета, был героизм!

## РАССТРЕЛЯНЫ ПЕРЕД СТРОЕМ

Перед нами - документы о трагических событиях, связанных с 223-м стрелковым полком. Его командир отвел основную часть личного состава на 20 километров в тыл. бросив остальных бойцов на произвол судьбы.

«Боевое донесение № 4 Штаб 17 т. бригады 16.10.41 21.15

1. 17 танковая бригада к исходу 16.10.41 сосредоточилась в 1 км южнее Городня... Совершая марш, бригада попала в труднопроходимые условия. В итоге каждую машину приходилось вытаскивать при помощи стрелковой роты МСПБ.

2. В течение истекшей ночи и дня 16.10.41, несмотря на ряд принятых мер, связаться с 223 сп не удалось. Из-за этого атака ... на Боровск сорвана..

3. 17 танковый полк, сосредоточившись в Городня, имеет к 21.00 10.10.41:

Т-34 - 4 штуки, из них 2 требуют ремонта

T-40 - 5 штук, один требует кап. ремонта Ожидаю к утру 17.10 Т-34 3 штуки, прибывающие после ремонта.

4...16.10.41 в Городня прибыло 70 человек н/с и бойцов 223 сп... Со

слов прибывших установили: 223 сп разошелся в разные стороны, командира полка пока не нашли...

Командир 17 т.бр. майор Н. Я. Клыпин

Военный комиссар, полковой комиссар А. А. Шибаев»

(ЦАМО, фонд 3080, опись 1, дело №5, коробка 19348. Боевые и разведдонесения, л. 8-9)

### «Боевое донесение командиру 17 т. бригады

Выполняя ваш приказ: «Установить связь с командиром 223 сп», сделал:

мандир 223 сп. Начальник связи сд тоже не знает.. .В лесу сломалась рулевая тяга переднего правого колеса. Взяв все оружие, замаскировав машину, пошел на Ивановское через лес. При подходе к Сороковет встретил (догнал) отходящие группы бойцов 36 оп, 223 сп и 475 сп, которые, по словам командира огневого взвода, идут на Малоярославец... Многие из них не знают, куда идти».

#### «Командиру мехбригады 17

1.50 Доношу, что 18.10.41 мотострелковый батальон во взаимодействии с танковым полком нашей бригады ... боем заняли с. Уваровское и ходили 3 раза в атаку на зап. окраину Боровск. Имеется много раненых и убитых, но количество точно не подсчитано, т. к. не все явились. В процессе этих атак бойцы 223 и 475 полка... не выдерживают огня противника и отходят в беспорядке, но затем наши задерживались и направлялись в бой обратно. Дисциплина... слабая, бегут, а кроме того заявляют, что 4 дня не ели... Кроме истребительной роты осталось

бойцов... ок. 70 чел Военком МСПБ Борисов»

(Фонд 3080, опись 1, дело №6, Оперсводки, лист 42)

(Фонд 3080, опись 1, дело №6, Свои оперсводки, лист 29).

#### «Приказ № 200

войскам 43 Армии 20 октября 1941 г.

Содержание: О случаях отхода без приказа отдельных частей, командиров и красноармейцев с боевых позиций

...Наблюдаются случаи, когда командиры частей, подразделений и

отдельные красноармейцы без приказа оставляют поле боя и самовольно, по-предательски, при первом, даже не серьезном столкновении с противником отходят в тыл, а некоторые из них бросают оружие. Так, например, командир 223 стрелкового полка майор Владимирский и военком полка ст. политрук Емельянов без приказа отвели на 20 км полк в тыл, не выполнив боевой задачи.

Владимирский и Емельянов, как трусы и предатели Родины, расстреляны перед строем..

За дезертирство, распространение панических слухов и оставление оружия, решением Воен. Совета расстреляны на месте ст. лейтенант, ком. взвода 152 мотострелковой бригады Линеев и красноармейцы Фатеев и Пресняков.

Приказываю:

1. Трусов и паникеров, уходящих без разрешения с боевых позиций, бросающих оружие и технику, расстреливать на месте. В равной степени несет ответственность командир и начальник, который не предотвратил подобных явлений...

Командующий войсками 43 Армии генерал-майор Голубев Чл. Военсовета, бригадный комиссар Серюков Нач. штаба 43 Армии полковник Боголюбов»

Все эти документы нельзя читать залпом, глотать как детектив. Их надо впитывать в себя, осмысливая каждое слово - чтобы представить себе и понять, что происходило тогда, 65 лет назад, у стен Москвы

Говорят, на миру и смерть красна. Но в бою, в окопе, под огнем бывает минута, когда весь мир сужается для тебя в один комок - тот самый, который бьется у тебя слева в груди. И только этот комочек для тебя в этот миг - твой бог, царь и воинский начальник. Есть в послевоенной уже песне слова: «Мгновенья раздают кому - позор, кому - бесславье, а кому - бессмертие...» Хорошая песня. Но она будет потом, спустя годы. А бой - вот он, сейчас, вокруг тебя ... и в тебе!

#### «Командиру 17 танковой бригады

Рапорт (от командира 17 МСПБ капитана Масленникова)

17.10.41... В 10.45 при поддержке т. п. противник из Уваровского был выбит, оставив на поле боя 7 чел, убитыми. Потери батальона - : раненый. Захвачены трофеи: 2 пулемета, 10 дисков с патронами, 12 винтовок.

В 13.20 две грузовые автомашины противника с 6 автоматчиками проникли в Уваровское, где были захвачены. В одной из машин оказалось много имущества: топографические карты и др. имущество, которое передается в штаб вверенной вам бригады.

В 17.50 левый фланг батальона достиг немецких окопов, правый фланг юго-западной окраины Боровска. В штыковом бою на левом фланге уничтожено 23 чел. противника, в окопах были захвачены 2 рот. миномета, вещевые сумки, папиросы и т.д.

Наши потери: 18 чел. ранены, ...среди них командир 3 роты ст. лейт. Кушнарев. Указанный рубеж батальон удерживал до 8.00 18.10.41»

#### «Командиру 17 танковой бригады

Доношу до вашего сведения, что в течение 24 октября батальон за-нимал оборону совместно с 112 сп... Наш батальон находился в очень тяжелом положении... Продуктов не получали. Желательно иметь горячую пищу и курева. Требуется пополнение боеприпасов.

Зам. командира батальона Россенков

[Приписка]: Объединив группы имеется налицо 24 человека».

«26 октября 1941 года остатки бригады в составе: штаб бригады, разведрота, рота управления, минрота и тылы бригады отведены в район Кутузово/Подольск для доукомплектования.

В результате проведенных боев бригадой с 9.10.41 г. по 25.10.41 г. противнику были нанесены следующие потери:

Уничтожено живой силы - 2000 чел.

Сожжено танков - 28 шт.

-"- танкеток - 8 шт.

Сбито самолетов Ю-88 - 5 шт. -"- Хейнкель-111 - 1 шт.

-"- Мессершмидт-109 - 1 шт

Уничтожено автомашин - 19 шт.

Орудий ПТО - 35 шт. - полевых - 5 шт.

Минометов - 18 шт.

### Потери бригады:

Убито личного состава - 124 чел. Ранено - 266 чел.

Пропало без вести - 388 чел.

Итого 778 чел. из 1860

Потери танков:

Т-34 - 25 шт. из 29 шт. Т-40 - 25 шт. из 32 шт.

БА-20 - 6 шт. из 7 шт. Потери автомашин - 72 шт. из 210 шт.

Потери мотоциклов - 26 шт. из 41 шт.

Трактор «Комсомолец» - 5 шт. из 8 шт.

-"- «C-2» - 5 шт. из 7 шт. -"- «CT3-5» - 7 шт. из 7 шт.

Потери винтовок

и карабинов - 582 шт. (винтовок 7,62 мм со штыками было 514 шт.) Потери револьверов и пистолетов - 175 шт. из 259 шт. (Фонд 3080, оп. №1, дело №1, кор. 19348, л. 10 и Фонд 398 ОАБТВ

43 армии, о. 9331, д. 10, л. 141) О боях за г. Боровск рассказала газета «Красная Звез-

да» 22 октября 1941 г., о подвигах бойцов и командиров 17 танковой бригады - газета 43-й Армии «Защитник отечества» 5 ноября 1941 года. Но газеты не смогли вместить все то, что рассказали о героях наградные листы. Извлеченные из архивов, они и сегодня обжигают душу пламенем огненных дней 1941-го.

Вот лишь некоторые имена из этих документов.

Трунов Михаил Кузьмич, 1918 г. р., отличился в районе Воронки, а также под г. Боровск. Во время марша на исходную позицию 16 октября танк Т-34 при переправе затонул в пруду. Тов. Трунов взял на себя инициативу и на глубине до 2,5 м погрузился в покрытую льдом воду и зацепил буксирующий трос. Танк был извлечен из воды. За эти подвиги награжден орденом Красной Звезды.

Крайник Тимофей Михайлович, шофер колесной машины 17 МСПБ, красноармеец. 17.10.41 под Боровском, несмотря на сильный минометный огонь противника, своевременно подвозил боеприпасы на передовую. В одной из поездок на т. Крайник напали 3 немецких солдата. Он вступил с ними в бой и с криками «ура!» заставил их сложить оружие. Всех троих взял в плен и доставил в штаб бригады. Одновременно доставил боеприпасы на передовую. Награжден орденом Красной Звезды.

Россенков Николай Степанович - капитан, зам. командира МСПБ 17

т. бр. ...17 октября 1941 г. в районе Боровска с группой бойцов в числе 20 человек выполнял боевую задачу по заходу на правый фланг противника и смелым штыковым ударом уничтожил в окопах 23 фашистских солдата, захватив 2 миномета и др. трофеи. Награжден орденом Красной Звезды

Сотников Георгий Владимирович - зам. командира 3 роты МСПБ 17 т. бр. 18.10.41, несмотря на ранение в левую руку, повел роту в атаку в направлении Боровск и выбил противника с занимаемой позиции. На поле боя фашисты оставили 18 человек убитыми. В этом бою т. Сотников был смертельно ранен и героически погиб смертью храбрых. За этот подвиг он награжден орденом Боевого Красного Знамени (посмертно).

Александров Федор Александрович, 1921 г. р., Туманов Николай Васильевич, 1921 г. р., телефонисты 17 МСПБ 17 т. бр., красноармейцы. В бою под Медынью 13.10.41, находясь в разведке с командиром МСПБ т. Масленниковым, встретили большую группу противника. Они открыли огонь из ППД, чем остановили противника и дали возможность основным силам батальона занять выгодный рубеж обороны. В этом бою были захвачены в плен 27 чел. противника... Награждены медалями «За отвагу»

После боев под Малоярославцем бригада продолжала сражаться на Волоколамском направлении.

Гудзь Павел Данилович, 1919 г. р., лейтенант, нач. штаба 89 отд. танкового батальона 17 т. бр. ...Все время находился на передовой позиции. В д. Нефедьево под его командой танк КВ вступил в бой с 18-ю танками противника... 10 танков были уничтожены, остальные обращены в бегство. Дер. Нефедьево к утру 3.12.41 была освобождена от противника... Под его руководством танки освободили также Давидово, Фроловское, Холщевики, Сафониха, Сычи, Иванцево, Матвейково, ст. Волоколамск... При освобождении дер. Иванцево во главе с ним и 4-мя смельчаками была окружена рота противника. Фашисты потеряли в этом бою 15 чел. убитыми, в плен попали 14 чел... За указанные подвиги т. Гудзь награжден орденом Ленина.

Всего за бои на Волоколамском направлении из 17 танковой бригады награждено орденами и медалями 125 человек.

# ЭТО НУЖНО ЖИВЫМ!

Настала пора подробнее сказать о людях, чьими стараниями извлечены из небытия документы о героической танковой бригаде.

Галина Ярославовна Грин - внучка Николая Захаровича Мехедова, принявшая эстафету поиска от дяди, Владимира Николаевича, - того самого, который получил от Константина Симонова первую весть о комиссаре штаба 17 тбр. С детских лет, приезжая в пионерский лагерь «Горки», названный в память разрушенной в ходе боев, но так и не восстановленной деревни на р. Нара, Галина Ярославовна каждый год 22 июня вместе с друзьями возлагала цветы к памятникам павшим воинам в д. Папино и Воробьи - не подозревая, что где-то в этих местах погиб ее дед.

Владимир Александрович Чернов - внук Алексея Ефимовича Карпова и сын его старшей дочери Лидии Алексеевны Черновой, которая в сентябре 1941 г. училась в Абрамовской школе. Той самой, где расположился вскоре немецкий штаб - до дня, когда он был захвачен бойцами 17 тбр под командованием комиссара Мехедова.

Создавая семью, ни Галина Ярославовна, ни Владимир Александрович не подозревали, что кроме любви их судьбы давным-давно пересеклись в маленькой точке на карте Абрамовской школе.

Их письмо в редакцию заканчивается такими строками:

«...Мы смогли узнать и о дальнейшем боевом пути бригады. В 1941 г. она вела бои у г. Михайлова Рязанской области, затем снова было Подмосковье: Химки, Нахабино, Ленино, Истра, Волоколамск. в 1942 г. - Ржев... Приказом Наркомата обороны 17 ноября 1942 года 17-я танковая была преобразована в 9-ю гвардейскую танковую бригаду. Гвардейское знамя было вручено ей 12 января 1943 года в Кубинке. Затем часть участвовала в освобождении Донбасса, Венгрии, Австрии - вплоть до 11 мая 1945 года, когда она встретилась с

союзными войсками на мосту через р. Еннс у города Лицен Но... к моменту возведения монументов погибшим воинам в Подмо-



сковье военные историки, похоже, забыли о героической бригаде, поэтому она не упомянута ни на одном из памятников. Так пропал без вести не только Н. З. Мехедов - пропала для потомков вся 17-я танковая, все ее бойцы: и убитые, и оставшиеся в живых.

Мы считаем необходимым устранить эту вопиющую несправедливость и указать на памятниках как наименование всех частей, воевавших на каждом направлении битвы за Москву, так и фамилии павших и умерших в госпиталях от ран. Список убитых и пропавших без вести 17 т. бр. мы подготовили (хотя, возможно, неполный) и готовы передать его военкоматам и музеям Юхновского, Медынского, Малоярославецкого, Боровского, Жуковского (бывшего Угодско-Заводского) районов Калужской области и Подольского, Химкинского, Истринского, Волоколамского районов Московской области.

Может быть, кто-нибудь, читая о славном боевом пути 17-й танковой, узнает что-то о своих родственниках или знакомых, а возможно, тоже включится в поиск».

Публикацию подготовил Владимир ЛЮБИЦКИЙ